

# El Eco de Cartagena



Díario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Azorín y los cavernícolas

A propósito de la explotación de la palabra «cavernícola», que hoy cualquier «avanzado» tiene a flor de labio para calificar a «quien no piense igual que pienso yo», dice Azorín nada menos que en «El Crisol» lo siguiente:

«Existe una ley de constancia intelectual en el espacio. Y es natural que exista también en el tiempo. Luego los cavernícolas eran hombres tan inteligentes como nosotros, sus descendientes, los uribicos. Entre los cavernícolas habría hombres más inteligentes y hombres menos inteligentes, como sucede ahora. ¿Cómo no habrían de existir en las cavernas hombres que expresaran el arte, que tuvieran figura, que se sintieran apenados de sentimientos de piedad y de tolerancia? Si que aseso los inventos de que nos usámos, son superiores a los grandes inventos de la humanidad primitiva? Si que el invento del fuego, y el de la rueda, y el de la aguja no son tan admirables como el del teléfono sin hilos, y el del avión, y el del automóvil? Pensamos en lo que representan todos esos fragmentos de huesos, de piedras pulidas, de hierros que encontramos en el fondo de las cavernas. No creemos que a estos huesos cavernícolas se extienda el desdén y la iniquidad de los que ahora usan el manoseado vocablo.

¿Qué no será un poco cavernícola? ¿Cómo desconocer que, pasados siglos y siglos, miles y miles de años, la violencia y la ignorancia habitan todavía en nuestros corazones? ¡Qué cosa tan difícil el convencer a quien crea estar realizando una obra de alta justicia social de que lo que realiza es un acto de crudidad y de barbarie! ¿Cuándo se acabará en España la sucesión fúesca de arbitrariedades, desafueros e intolerancias? No vemos, no podemos ver, que los actos sociales son un complejo nudísmo de causas y consecuencias, determinadas por todos los ciudadanos. No queremos ver que ni en la Naturaleza, ni en el mundo moral, se da nada que sea inocuado, que no tenga sus causas complejas y lejanas.

Durante muchos años, el pueblo español ha pedido el derrumbamiento de un estado de cosa absurdo y arbitrario. Detestábamos el infecundo parlamentarismo; acusábamos, de peculado y de chantajería a los políticos; condenábamos el lento y embarrasoso expediente; ansiábamos limpieza e inteligencia en la administración y en la política; hablábamos votos, en fin por que se produjera un gasto gallardo y decidido que derribara todo el viejo armisticio nacional. Y al producirse ese gesto, la explosión del entusiasmo público fue tremenda. Toda la nación, la nación en masa, favorablemente aplaudió al rey don Alfonso XIII cuando, asomándose al balcón de Palacio, tiró al aire los pedazos de la Constitución que acababa de desmoronar. Y luego (qué de complacencias y de adhesiones, desde el caballero que se sentaba en el Consejo de Estado hasta los intelectuales que debía conferencias, pagadas, naturalmente, con dinero de un Estado dictatorial).

¿No podrá haber una República inteligente? ¿No podrá la República ser un Estado político para todos, cordial, comprensivo, sencillo y equitativo? Pero la sucesión de las brutalidades, de las represalias de las venganzas, que

## De Sociedad

### LOS QUE VIAJAN

Regresó de Madrid el Juez Municipal de esta ciudad don Antonio García de la Vega, habiéndose reintegrado a su cargo.

—Está mañana regresó a Madrid el distinguido periodista paleano nuestro don Luis Martínez de Gallego, que vino con el título motivo de la muerte de su hermano don José.

—Ha salido para Madrid el jefe de esta Base Naval almirante don Juan Cervera y Valderrama.

—Ha llegado a éste, procedente de la Universidad de Greifswald (Alemania), el doctor don Ildefonso Miguez Dríngola, pensionado por la Academia Méjico Quilá que de Madrid para estudiar el problema de la tuberculosis pulmonar desde el punto de vista de su anatomía patológica y patogénica, habiendo trabajado durante varios años con el profesor Loeschke.

—Han regresado de Madrid el acreditado comerciante de esta plaza don Gómez Gutiérrez y su distinguida esposa doña Rosalía Giménez.

### NOTAS VARIAS

Ayer en conmemoración de la Fiesta de la Raza se reunieron en el Gran Hotel en un simuero íntimo los representantes en esta plaza de Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Holanda, Bélgica, Suecia, Grecia, Portugal, Panamá, Venezuela, Costa Rica, Perú y Rumanía, enviando su adhesión los de Noruega y Finlandia, por hallarse ausentes.

Al despedirse el champagne sirvió por la unión de todas las naciones, especialmente la de España.

### LATRAS DE LUTO

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de la tocograde señorita María Luisa Martínez Martínez (q. e. p. d.) se celebraron en la mañana ofrendas por su alma en la Iglesia parroquial de Santa María de Gracia, concurrendo numerosas amistades de la localidad.

A sus padres, nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don José Martínez y señora, hermanos y demás parientes renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

## Agustín Merok

### FARMACÉUTICO

### SERVICIO PERMANENTE

Teléfono n.º 1533

Cuatro Santos, 9

formosa dolorosa catedra en nuestro siglo XIX, ha de continuar. No es posible que de la noche a la mañana, el que es oroz de serio. Imposible dar serenidad a quién vive agitado por las más violentas pasiones. Resigémonos a seguir presentando la tradicional violencia; hoy los perseguidos son unos; mañana los perseguidos serán perseguidos a sus perseguidores. Y ante tal consideración, ante tal perspectiva, nos consolamos pensando en el pobre antecesor, nuestro de las cavernas, en su pobre y plácido cavernícola, que por nosotros transformó, novador de su tiempo, la piedra ruda en piedra pulida.

¿No podrá haber una República inteligente? ¿No podrá la República ser un Estado político para todos, cordial, comprensivo, sencillo y equitativo? Pero la sucesión de las brutalidades, de las represalias de las venganzas, que

## En la Catedral Antigua

## A TRAVÉS DE LA REJA VOSOTROS TENIS LA CULPA

Señores millonarios: Bajo la amenaza de la anarquía estás derramando lágrimas sobre vuestras tierras en peligro, como si el riesgo absurdo de la hoja impresa, que ahora el Gobierno republicano sólo los electos de viejas y retiradas predilecciones. Gran número de periódicos dedicaron durante los últimos meses de la Monarquía a soñar los ánimos y promover rebeldes. Y tan fácilmente cumplieron su propósito, que la rebeldía se extravió el régimen y se encuentra prisionero de su propia obra. No se puede exaltar al encantado mes y mes para después, cuando convenga a los exaltados gritar: ¡Altos! El impulso adquirido sigue arrullándolo todo. La sedición es un alcaloide difícil de manejar, que pone en peligro la vida del que lo recibe y la seguridad del que lo adicto.

Vosotros millonarios españoles, débilmente allegar inmediatamente un fondo de 200 millones para prensa y asistencia social. Ya sé que os asusta la cifra, porque excepto algunos, sois natural y tradicionalmente taciturnos. Si queréis combatir los efectos de la anarquización tendréis que recurrir a los mismos medios que ésta empleó para triunfar. No hubo más que prensa, prensa y prensa. La llamada revolución republicana no ha sido más que un motín de pueblito orgánizado. Gracias a esa organización el 90 por 100 de los expedicionarios vivía encarnadamente orientado. Para la prensa revolucionaria España, no tenía ni tiene más hombres sabios que los suyos, ni más artistas que los suyos. Fuera de la revolución no había nadie. Con esa tesis fija, extendida por cien diarios en todo España, se situó una Iaparienta de Izquierdismo anarquizado, que la nación rechaza, pero culto, porque todavía no ha surgido la acción contraria. Y para que esta acción surja sefiores millonarios hay que dar dinero.

Vosotros conserváis todavía esa idea punitiva de vuestra función social. No os mordéis de acuerdo con el progreso de la sociedad y por eso la sociedad os arrolla. Vuestra razones, transmitido a través de los siglos, era el siguiente: «Yo soy un ciudadano que pago todos mis impuestos al Estado, y por tanto el Estado tiene obligación de defender mi persona y mis bienes». De este modo nació que con cada la garantía civil se diera para que no quedase ninguna otra puebla estable todo aquello.

Pero el mundo milite por estos derroteros. La personalidad humanizada derechos y mejoras que vosotros no podéis sindicar si negar en su parte que os corresponda. Dicen Papas, singularmente el gen León XIII, os han aconsejado lo mismo. Y vosotros católicos, apositicos, romanos, habeis alabado la subidura del Pontífice, pero abandonado vuestro clero. Y actitud que dice el siglo.

En el siglo no se entra de «goces». Hay que realizar en la tierra sacrificios, medios y obsequios. Entonces el es la defensa de vuestra misma religión, que no se hace rehuendo, sino aceptando las cargas. Frente al diario que niegue la verdad de Dios hay que pagar algo que la alcance y proponga. Frente al Circulo que proclama la cultura, hay que levantar y enseñar otra que proponga el orden,

Dos Días y Voz de su Amo  
Ventas a plazos y al contado  
CASA U.—MAYOR 13